

国企激励机制改革加速升温

作为国企改革的重中之重,下半年以来激励机制改革正在提速。今年以来上市国企共有15家“官宣”股权激励计划,山东、广东、上海等地非上市国企中长期激励试点增点扩面,而科改示范行动等多项改革中激励改革也多是“标配”,手段呈现“百花齐放”的局面。

不过,专家指出,目前我国国企的中长期激励大都处于试点和探索阶段,还需要与薪酬分配、国资监管等多项制度改革协同推进,实现更大的授权和突破。以三年行为期,国企改革冲锋号即将吹响,未来深化激励改革已成业内共识,这无疑将为我国国有企业发展注入新动力,也将推动资本市场释放新的红利。

日前,国泰君安披露了公司A股限制性股票激励计划实施考核管理办法。按照此前发布的公告,其拟向公司执行董事、高级管理人员以及其他核心骨干人员,共计451人,授予不超过8900万股A股限制性股票,约占本计划公布时公司股本总额的1.00%。“迈出上海国资委金融国企综合改革第一步。”中泰证券发布研报称。

这并不是个例。Wind数据显示,截至8月20日,今年内A股共有15家上市国企发布了股权激励公告,其中包括了4家央企国资控股、5家省属国资控股、6家地市国资控股。而激励标的物包括上市公司股票和股票期权等。共有8项股权激励已经

实施,3项由董事会提出预案,2项经国资委批准,还有1项经过股东大会通过。值得注意的是,7、8两月,上市国企股权激励计划密集落地,长安汽车、银座股份、厦门国贸等7家上市国企相继发布,占到了年内总发布数的46%。

与此同时,针对非上市国企的中长期激励试点也在持续推进。在日前山东省政府新闻办举行的新闻发布会上,山东省副省长凌文表示,中长期激励增点扩面,符合条件的10户省属企业控股的上市公司全部实施股权激励,占总数的近四分之一。上半年新确定154户权属企业开展非上市公司中长期激励试点,试点企业累计达到195户,覆盖面达76%。指导3户符合条件的科技型企业实施了股权激励和分红激励。

湖南省近几年来积极研究和推动国有企业期股、期权等中长期激励措施。广东省则提出了以“模拟股票”为主的中长期激励模式。深圳国资委推进核心员工持股计划,取得了较为明显的成效。

而从目前推进的科改示范行动、双百行动等各项改革来看,激励改革应用较为广泛,实现员工与企业利益捆绑,以此建立价值共创、风险共担、利益共享等机制。例如,中国石油集团工程技术研究院北京石油机械有限公司“科改示范行动”三年实施方案提出,2020年要建立具有愿景期盼

的分类中长期激励机制。

“目前国企激励的手段因企业的类型和性质的不同呈现出不同特点,主要以货币为主,辅以员工持股、股权激励、分红激励等中长期激励手段。”国家发改委经济体制与管理研究所企业研究室副主任李红娟对记者表示,针对国有科技型企业,实施中长期激励,可以采用项目分红和岗位分红模式,以及超额利润分享和虚拟股权。部分传统行业则可以在推进混合所有制改革过程中,一并推进员工持股激励计划。

中央全面深化改革委员会第十四次会议审议通过了《国企改革三年行动方案(2020—2022年)》。业内人士都认为,下一步要把健全改革主体各方激励相容机制摆在更突出的位置。

“激励机制改革是国有企业改革的重要组成部分,是各项改革深化推进的催化剂,也是各项改革举措目标得以实现的重要保障。”刘兴国表示,一方面,没有科学合理激励机制的支持,国有企业的管理者与员工,可能会缺乏落实改革举措的动力与积极性,甚至可能会给改革设置人为障碍。另一方面,其他各项改革的实施,实际上只是为激发国有企业发展潜力、释放活力、提升效率效益创造了良好外部条件,而最终完成潜力激发、活力释放与效率效益改善,还在于科学合理激励机制的建立。

据国资委5月30日披露的数据显示,党的十九大以来,共有53家央企控股的119家上市公司有效实施了股权激励,虽然较之前取得明显进展,但总体上中央企业控股境内外上市公司中,只有不到30%实施了股权激励,覆盖面还有待进一步扩大。

刘兴国指出,目前看,股权激励的实施,确实在很大程度上提升了国有企业活力,促进了国有企业绩效的改善。但其不足之处在于,现有的股权激励措施,实施的条件要求高,而且实施范围受限。下一步的改革,一是要灵活采用更多科学高效的、符合新时代要求的激励措施;二是要允许更多国有企业,原则上应该允许所有国有企业根据实际情况,建立科学合理的激励机制;三是要适当放宽激励幅度的限制性规定,允许业绩优秀的国有企业采取更大力度的激励举措。

“目前政策以及配套制度的建设尚在完善中,中长期激励大都处于试点和探索阶段,还需要更大的授权和突破。”李红娟也表示,国企激励机制的有效建立和实施,还需与干部人事管理制度改革、薪酬分配制度改革、国资监管制度改革、职业经理人制度改革等协同推进,从制度上进行系统化设计,从法律政策上进行适度松绑和授权,逐步建立起激励与约束相结合的中长期激励制度,充分释放国企员工创新热情和改革激情。

经济参考报

成由勤俭败由奢

近日习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示,指出餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!强调坚决制止餐饮浪费行为。这一告诫既是治当下,也是管长远。

勤俭节约为持家之本,艰苦奋斗是治国之要,这是亘古不变的真理。在漫长的历史中,粮食始终是人们追求美好生活的出发点和归宿点,“成由勤俭败由奢”是解读众多朝代兴亡更迭的一把密钥。中华民族自古以来就有敬天惜粮、勤俭节约的传统。“俭以养德”“克勤于邦,克俭于家”“俭节则昌,淫佚则亡”等内涵丰富的古训,浓缩了一个民族对个人和国家长远发展的深刻思考。

随着经济发展、社会进步,“吃不饱”渐渐成了老辈人口中的“那时候”,人们现在不再为食不果腹发愁。或是出于攀比或是炫耀等心态,请客、接待、聚会时多点、多剩有时反倒成了有面子。然而,促进消费不等于浪费。如今的富足源于大自然的馈赠,来自科研人员的夜以继日,有赖农民的辛勤劳作,来之不易,需倍加珍惜。

古今中外,大到邦国、小到家庭,无不是兴于勤俭,成于奋斗,亡于奢靡。不论国家经济水平发展到什么程度,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的传统都不能丢。物质生活越丰富,越需要与之匹配的现代社会生活理念。

当前,我们即将夺取全面建成小康社会伟大胜利,踏上实现第二个百年奋斗目标的新征程,在根本的吃饭问题上,依然要有危机感、紧迫感、责任感。其实,饥饿离我们并不遥远。数以亿计的中国人基本解决温饱问题,是在1984年底,不过是30多年前的事情。如今,脱贫攻坚还有很多难啃的硬骨头,夯实农业基础仍有许多工作要做。联合国世界粮食计划署执行干事戴维·比斯利前不久曾表示,全世界每天还有8亿多人挨饿。“仓廩实,天下安。”杜绝浪费、厉行节约从来就是发展中所遵循的根本之道。

为了更加美好的未来,坚守“粮”心、践行节约应该一以贯之,始终成为我们每个人的自觉行动。

新华网

分辨率可达亚米级 高分九号05星发射成功!

2020年8月23日10时27分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭,成功将高分九号05星送入预定轨道,发射获得圆满成功。此次任务还搭载发射了多功能试验卫星、天拓五号卫星。

高分九号05星是一颗光学遥感卫星,地面像元分辨率最高可达亚米级,主要用于国土普查、城市规划、土地确权、路网设计、农作物估产和防灾减灾等领域,

可为“一带一路”建设等提供信息保障。

搭载发射的多功能试验卫星由军事科学院负责研制,将在轨对通信、导航、遥感等新技术进行试验验证;天拓五号卫星由国防科技大学负责研制,将在轨对船舶、航空器、浮标及物联网等信息采集新技术进行试验验证。

这次任务是长征系列运载火箭的第343次飞行。

央视新闻客户端

我国早稻实现增产 今年总产量达2729万吨,同比增长3.9%

继夏粮丰收丰收后,我国早稻实现增产。国家统计局日前公布的全国早稻生产数据显示:2020年全国早稻总产量2729万吨(546亿斤),比2019年增加102.8万吨(20.6亿斤),增长3.9%,扭转了连续7年下滑的态势。“今年早稻生产虽然受南方部分地区严重洪涝灾害的不利影响,单产有所下降,但得益于播种面积的大幅增加,全国早稻实现增产。夏粮丰收和早稻增产奠定了全年粮食稳定生产的基础,为进一步扎实做好‘六稳’工作、全面落实‘六保’任务提供了坚实的保障。”国家统计局农村司司长李锁强说。

2020年全国早稻播种面积4751千

公顷,比上年增加300.7千公顷,增长6.8%。分地区看,10个早稻生产省(区)中有7个播种面积增加。其中,湖南、江西增加最多,分别增加131.1千公顷和121.7千公顷,增长12.0%和11.1%;其次为广西、广东,分别增加37.3千公顷和34.5千公顷,增长4.9%和4.1%。

据分析,早稻播种面积增加的主要原因有二:一是多措并举助力早稻生产,全力落实各项支农惠农、种粮补贴、粮食最低收购价等政策,激发了农户种粮积极性。二是春耕气象条件对生产总体有利,促进早稻前期顺利播种。

人民日报

我国穿江越海隧道科技达到世界领先水平

国际隧道和地下空间协会主席严金秀8月22日表示,我国穿江越海隧道科技已达到世界领先水平。

严金秀在穿江越海超大断面盾构隧道建造技术高端论坛上说,中国是世界上隧道数量最多、建设规模最大、发展速度最快的国家。高速铁路隧道技术体系已基本形成,穿江越海水下隧道建造技术、艰险山区复杂地质条件长大隧道建造技术等取得很大进展,隧道掘进机研发与制造取得重大突破。

中国中铁隧道局集团总工程师洪开

荣表示,以近日贯通的国内最大直径越海盾构隧道——汕头海湾隧道为例,这一隧道填补了国产盾构水下大断面隧道施工的空白,表明我国的大盾构隧道建造技术和装备制造技术取得了重要突破。汕头海湾隧道于2015年2月开工,2020年8月7日隧道双线贯通,攻克了海底孤石、8度地震烈度区等世界级施工难题。

此次高端论坛由中国土木工程学会隧道及地下工程分会等单位在北京主办。

新华网

上半年实现营收8.54万亿元 轻工业运行呈企稳回升态势

中国轻工业联合会8月24日对外公布上半年我国轻工业经济运行数据:今年1—6月,轻工行业规模以上企业10.68万户,实现营业收入8.54万亿元,实现利润5314.94亿元,行业营业收入利润率6.22%,较1—5月提高0.15个百分点,高于全国工业0.8个百分点。

“轻工行业经济运行总体延续了3月份以来恢复改善的势头,呈现积极向好的变化。上半年轻工行业增加值、营业收入、利润、出口降幅继续收窄。”中国轻工业联合会会长张崇和说。

上半年,反映经济运行的主要指标均呈企稳回升态势。生产继续回升。1—6月,轻工行业工业增加值增幅比前5月收窄1.3个百分点,主要行业增加值累计增速较前5月均有所回升,其中6月份,轻工行业生产延续企稳回升态势,轻工机械、家用电器、电池、塑料制品、造纸等行业增加值均为正增长。

利润明显改善。1—6月,轻工行业实现利润5314.94亿元,降幅较1—5月收窄2.52个百分点。轻工行业中,自行车、电动车及非公路休闲车制造、塑料制品、农副食品加工行业利润增速较快,分别增长24.75%、16.66%、14.84%。

出口降幅收窄。1—6月,轻工8种重点商品出口额1406.9亿美元,降幅较1—5月份收窄3.7个百分点。其中,塑料制品、家用电器出口恢复正增长,分别增长3.6%和0.7%。灯具、家具、玩具、陶瓷产品出口降幅继续收窄。

在疫情冲击下,轻工行业何以实现回稳向好?“一方面得益于消费市场的持续改善。上半年轻工工业相关的10种消费品零售总额占社会消费品零售总额的15.47%,增速降幅较一季度收窄9.57个百分点。同时,6月份消费市场改善明显,网上零售较快增长,其中保障居民生活必需品零售额继续较快增长,其中日用品类和家电类零售分别增长16.9%和9.8%。”张崇和解释,另一方面,也离不开不断落实落细的政策举措。上半年,减半征收社保费、医保阶段性下调缴费费率等政策,降低企业用工成本,提振了企业的信心。

张崇和表示,虽受疫情影响,但中国经济长期向好的基本面没有改变,上半年轻工行业经济效益指标较一季度回暖明显。结合上半年经济指标,预计全年轻工行业营业收入与实现利润接近上年同期水平,有望实现正增长。

人民日报海外版



《共产党宣言》中文全译本出版一百周年纪念邮票发行

中国邮政8月22日发行《共产党宣言》中文全译本出版一百周年纪念邮票。邮票1套1枚,面值为1.20元,计划发行数量为750万套。

邮票设计采用素描表现手法,完整展现了《共产党宣言》中文全译本翻译时的场景,生动细致地刻画出演译道翻译《共产党宣言》时认真忘我的形象,并配以《共产党宣言》中文全译本的封面,同时画面背景还特别布置了复旦大学《共产党宣言》展示馆(陈望道旧居),烘托出邮票的主题,展现出马克思主义真理的伟大力量。此外,同步发布邮票数字化内容,观众可参加答题抽奖活动。

新华社

7月中国经济形势如何? 三个数字带你看懂!

做好六稳工作,落实六保任务,通过数据看经济。

数据一:31544亿美元。国家外汇管理局8月21日发布数据显示,7月末,我国外汇储备余额为31544亿美元,较6月末增加421亿美元,连续4个月正增长。1至7月,银行累计结汇79093亿元人民币,累计售汇73739亿元人民币,累计结售汇顺差5353亿元人民币。

数据二:1.7亿。中国证券登记结算有限责任公司数据显示,截至7月末,我国股票市场投资者突破1.7亿。其中,自然人投资者超过1.69亿,非自然人投资者达到39.95万。值得关注的是,7月当月新增投资者242.63万,其中新增自然人投资者242.23万。从目前数据看,7月成为今年以来新增投资者数量最多的月份。

数据三:842亿元。8月21日,上海临港新片区进行了重点基金项目集中签约,16个项目的资金规模超过842亿元。其中,8支产业基金与临港管委会签约,投向包括集成电路、人工智能、生物医药等重点领域,还有8家是招商基金,未来将助推新片区产城融合以及基础设施项目建设。

央视新闻客户端

教育部:全面恢复教育教学秩序 科学精准做好校园疫情防控

为做好2020年秋季学期教育教学和疫情防控工作,教育部日前印发通知,要求全面恢复教育教学秩序,科学精准做好校园疫情防控,提升应急处置能力。通知要求,各地各校要按照高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案要求,结合本地疫情防控形势和学校实际,积极稳妥制定开学工作方案。学校党组织书记和校长(园长)作为第一责任人,要组织教职

员工做好开学准备,落实对师生员工的健康监测要求,全面排查各类设施设备安全隐患,按照“错区域、错层次、错时、错峰”“属地统筹”等原则,周密安排2020年秋季学期开学工作,全面恢复正常教育教学秩序。

通知提出,开学前,要建立完善疫情联防联控机制,做好防疫物资储备和校园环境卫生整治,“一人一档”制定返校学生信息台账,确保学生返校全程可追溯。开学后,

要严格日常管理,严格把好校门,严格活动管控,强化教室、食堂、宿舍、实验室等重点场所疫情防控及安全管理。突出对“重点地区、重点人、重点节点、重点事”的防控。

在提升应急处置能力方面,通知提出,要确保应急工作机制运转顺畅,一旦发现疫情,能够快速启动,第一时间隔离、第一时间报告,高效处置,将疫情处置控制在合理范围。

新华网